
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

Aos 16 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00 horas, no(a) auditório da secretaria de educação, Município SEARA, Estado SC, foi realizada a Reunião
Extraordinária da Fase de Encerramento dos trabalhos da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo
2010, presidida pelo(a) Senhor(a) Maristela Pompermayer, representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Ademir Verza - Secretaria de Administração
Enelsi Dirlete Pereira Mariani - Sindicato da Agricultura Familiar
Fredy Gilberto Müller - Secretaria de Agricultura
Gilmar Bordignon - Cooperativa de Crédito Rural Seara
José Reinaldo Ost - Secretaria de Agricultura
Juliana Foralosso - Secretaria de Saúde
Renato Tumelero - Câmara de Vereadores
Rosana Kátia Tochetto Petry - Prefeitura Municipal de Seara
Saul Iung - CIDASC

O(a) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião Extraordinária da Fase de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE
GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, do Município SEARA e, em seguida, foram tratados os seguintes assuntos:

Abrimos os trabalhos da reunião extraordinária informando aos participantes da CMGE que, visando atender ao pedido da Senhora Prefeita Municipal, o
Chefe da Unidade Estadual do IBGE de Santa Catarina determinou a realização desta reunião para informá-los que, mesmo já tendo sido realizado
juntamente com a Prefeitura uma verificação minuciosa, voltaríamos a campo para fazer uma nova verificação. Principalmente nos domicílios vagos, que
segundo a Senhora Prefeita, devido ao déficit habitacional no município, o número apresentado estaria muito alto.  Também conforme tratado com a Senhora
Prefeita, continuaríamos com uma campanha na imprensa local, campanha já iniciada pelo Senhor Chefe da Unidade Estadual do IBGE em Santa Catarina,
na sexta feira dia 12/11/10, em entrevista a rádio local, informando a população dos procedimentos que seriam tomados a partir de hoje para que não reste
qualquer dúvida quanto à qualidade e veracidade dos dados levantados pelo Censo de 2010 no município de Seara.

Recordamos os assuntos tratados na reunião de encerramento realizada no dia 08/11/2010:
1.	Os recenseadores terminaram a coleta no dia 30 de setembro e desde então com a ajuda da Prefeitura e demais membros da comissão foi percorrido toda
a área urbana e rural.
2.	A prefeitura disponibilizou carro e motorista para a verificação de praticamente todos os domicílios ocupados. Verificaram-se os domicílios fechados no
intuito de encontrar os moradores. Verificaram-se os domicílios vagos e de uso ocasional, para ter certeza de que realmente estavam registrados
corretamente e se não havia morador na data de referência.
3.	Estes procedimentos foram realizados, durante o mês de outubro e início de novembro, na área urbana, com carro e motorista da prefeitura e na área rural
com carro da prefeitura e com o auxílio do senhor José Reinaldo Ost, membro da CMGE, que acompanhou o trabalho tanto da coleta quanto nas verificações
dos endereços e domicílios durante o mês de outubro.
4.	Como já prevíamos, através dos dados gerados durante a coleta, que a população não alcançaria os números de 2007, realizou-se uma reunião no
Gabinete da Prefeita com a comissão, a fim de realizarmos nova verificação em todos os setores.  Nesta ocasião apresentaram-nos o número de pessoas
cadastradas no PSF (Programa Saúde da Família), aproximadamente 18.900, e isso gerou dúvidas em relação aos dados do Censo.  Entregaram-nos o
cadastro do PSF e em conjunto com as agentes de saúde a ACM e os ACS´s verificaram a maioria dos domicílios, comparando  a quantidade de pessoas
nas famílias levantadas pelo IBGE  e a informada no PSF. Constatou-se que o cadastro do PSF estava desatualizado, pois continha pessoas já falecidas,
registradas duas vezes, ou que há muito tempo residem em outras cidades, além de pessoas de municípios limítrofes e ainda alguns trabalhadores da
SEARA ALIMENTOS provenientes de cidades vizinhas, trazidos diariamente de ônibus para trabalhar em Seara.
5.	Com a ajuda da Prefeitura, fornecendo carro e motorista, fez-se nova ?varredura? no município e mesmo assim não houve, em decorrência desta nova
verificação, inclusão de habitantes.
6.	Apresentamos os dados realizando comparativos com a quantidade do número de ligações elétricas, ligações telefônicas, ligações de água, e se observou
que o número de domicílios pesquisados no Censo era superiores a estes. Mesmo assim o Sr. Ademir Verza, atual Secretário de Administração, contestou
mais uma vez os dados, alegando que estavam errados porque de acordo com o cadastro municipal de saúde o número deveria ser maior.
7.	Nesta reunião de Encerramento a Sra. Prefeita Laci Grigolo  disse-nos: ?ACREDITO NOS DADOS DO IBGE, NÃO DUVIDO DO TRABALHO FEITO PELO
PESSOAL DO IBGE, MAS POR QUESTÕES POLÍTICAS PRECISO  ENTRAR COM RECURSO?.
8.	Estava presente nesta reunião o Coordenador Técnico Estadual do Censo, O Sr. Carlos Roberto Roncatto Filho, que participou de todas as discussões
sobre os dados e indicadores gerenciais apresentados na reunião, assim como esclareceu dúvidas a respeito dos conceitos adotados no censo.
9.	Informamos que a reunião ficaria aberta até o final da verificação quando convidaríamos os membros para apresentar os resultados e proceder ao
fechamento da mesma.

Após realizarmos as verificações apontadas, convidamos novamente os membros da comissão e informamos que:

1.	Foram formadas 4 equipes de campo, cada uma com um veículo do IBGE, atuando em cada veículo um funcionário efetivo do quadro do IBGE e um ACS.
O objetivo foi: percorrer todos os domicílios vagos, de uso ocasional, verificar os domicílios fechados, realizar reentrevistas, tanto na zona urbana quanto na
rural. Concomitante a estes procedimentos de verificação foram veiculados, pela emissora de rádio local, apelos direcionados a população que ainda não
havia sido recenseada.
2.	Coordenadores das equipes de campo: Coordenador Regional ? Gomercindo de Deus e Silva; Coordenador de Subarea (Campos Novos) ? Sady Roque



Silvestrin; Coordenador de Subarea (Chapecó) ? Roberto Thums; Coordenador de Subarea (Concórdia 01) ? Jaques Muriel Oliveira Kunz.
3.	Foi composta, paralelamente, no Posto de Coleta outra equipe formada pela coordenadora de subarea responsável pelo município de Seara - Maristela
Zanini Pompermayer e a Agente Censitária Municipal, a espera de telefonemas de pessoas não recenseadas. Apenas 01 pessoa ligou.
4.	Os representantes da prefeitura não acompanharam as verificações conforme acordado com a Senhora Prefeita, alegando estarem muito ocupados.
5.	Continuaram as contestações na reunião por parte dos integrantes da Prefeitura, tais como: há muitos estudantes que não foram recenseados no
município, muitas famílias não foram recenseadas, muitas casas de uso ocasional possuem famílias morando, porém todas sem qualquer evidência que as
comprove.
6.	Em relação às listas de pessoas não recenseadas apresentadas pela prefeitura, encontramos apenas 2 famílias que realmente não haviam sido
recenseadas, além de outra ao percorrer os setores. Estas foram recenseadas. A emissora de rádio disse já não ter mais motivos para divulgar porque
nenhum morador havia ligado o que indicaria que todos foram recenseados.
7.	Apesar do Secretário de Administração continuar discordando, o representante da CIDASC Saul Iung disse: ?A Finalidade do IBGE é apurar dados
estatísticos, saber quanto somos, onde e como vivemos, e que não cabe ao IBGE definir a faixa do FPM, apesar de eu não achar justo o critério usado, o
FPM é atribuição do Tribunal de Contas, e peço desculpas se na reunião anterior não me expressei desta maneira?. Disse ainda: ?devemos sim nos
preocupar com a realidade do nosso município e planejarmos o futuro de Seara?. O Secretario da Agricultura também nos cumprimentou pelo excelente
trabalho e parabenizou a equipe de ACS´s e a ACM do município. O Sr. Ademir Verza disse: ?Depois de todo o esforço na verificação não me resta mais
dúvidas sobre os dados, vocês fizeram um excelente trabalho, também concordo com o que o Sr. Saul falou, agora só nos resta planejar, e criar meios para
que o município consiga recursos, caso contrário iremos passar por grandes dificuldades devido a perda no repasse do FPM?

Encerramos a reunião extraordinária, agradecendo mais uma vez a todos pelo empenho e o apoio na realização de mais este trabalho, com a certeza de que
todo trabalho realizado pelo IBGE foi executado com muita responsabilidade, qualidade e transparência o que confere aos dados apresentados confiabilidade
e verossimilhança.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010. A Comissão continuará a
ser convocada para acompanhar trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas anuais da população. E, com a finalidade de
constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Presidente da ACIS - ADILSON MATIELLO
PRESIDENTE DA CAMARA DOS DIGIRENTES LOGISTAS - EVANDRO TARTARI
PRESIDENTE DO SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS - JADIR MARTINI
SECRETARIO DA SECRETARIA DE INDUSTRIA E COMERCIO - JURACI BENETTI
SECRETARIA DA SAUDE - SECRETARIA DA SAUDE PREFEITURA MUNICIPAL - KERSTIN NELI LOHMANN
PREFEITA MUNICIPAL - LACI GRIGOLO
RESPONSAVEL PELA EPAGRI DE SEARA - LAURO LUIZ DAL MORO
ASSESSORA DE IMPRESA - PREFEITURA MUNICIPAL - SIMARA PONGANSKI 


